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E6_B3_95_E8_80_83_E8_c36_231305.htm 三、不定项选择题 

（2002年） 81. 下列有关法的阶级本质的表述中，哪些体现了

马克思主义法学关于法的本质学说？ A.一国的法在整体上是

取得胜利并掌握国家政权的阶级意志的体现 B.历史上所有的

法律仅仅是统治阶级的意志的反映 C.法的本质根源于物质的

生活关系 D.法所体现的统治阶级的意志是统治阶级内部各党

派、的集团及每个成员意志的相加 答案及解析：AC 马克思

主义的法律理论认为，法律是统治阶级或取得胜利并掌握国

家政权的阶级的意志的表现，因此A项正确；法所体现的统

治阶级意志具有整体性，并非统治阶级内部的各党派、集团

以及每个成员的个别意志，也不是它们的简单相加，而是统

治阶级的整体意志，共同意志或根本意志，因此D项错误；

在一定情况下，法的内容规定不仅反映统治阶级的意志，而

且同时又反映被统治阶级以及统治阶级的同盟阶级的某些要

求和愿望，因此B项错误；同时，不仅统治阶级意志的内容，

而且包括法本身，都是由统治阶级所处的社会物质生活条件

所决定的，因此C项正确。 82. 法的实现的评价标准具有复杂

性。下列社会事态中，哪些可以作为法的实现的评价标准？

A.刑事案件的发案率 B.普通公民对法律的了解程度 C.社会大

众对社会生活中安全、的秩序、的自由等法的价值的切身感

受 D.有关法律活动的成本与收益的比率 答案及解析：ABCD 

法的实现的评价标准极其复杂。其评价因素包括： 答案及解

析：人们按照法律规定的行为模式行为的程度；（2）刑事案



件的发案率等因素；（3）各类合同的履约率与违约率；（4

）普通公民和国家公职人员对法律的了解程度；（5）与其他

国家与地区的法律实施情况进行可比性研究；（6）社会大众

对社会生活中安全、秩序、自由等法的价值的切身感受；（7

）法律的社会功能与社会目的是否有效实现及其程度；（8）

有关法律活动的成本与收益的比率。 83. 法律推理的基本方法

包括演绎推理的方法、归纳推理的方法和辩证推理的方法。

在下列何种情况下需要采用辩证推理的方法？ A.法律规定本

身的意义模糊 B.出现法律空隙或法律漏洞 C.同位阶的法律规

定之间存在抵触 D.某些法律规定明显落后于社会发展 答案及

解析：ABCD 辩证推理，即侧重对法律规定和案件事实的实

质内容进行价值评价或在相互冲突的利益间进行选择的推理

。相对于演变和归纳等形式推理，辩证推理是实质推理。其

适用主要有四种情形，即：（1）法律规定本身的意义模糊；

（2）出现了法律空隙或法律漏洞；（3）统一位阶的法律规

定之间存在抵触；（4）某些法律规定明显落后于社会发展。

84. 法律权利的内容是下列哪些权利要素的统一？ A.自由权 B.

生存权 C.请求权 D.胜诉权 答案及解析：ACD 权利的构成要

素：自由权，即可自由决定作出某种行为的权利要素；请求

权，即请求他人为或不为一定行为的权利要素；胜诉权，即

在权利受到侵害，提起诉讼后，赢得诉讼的权利要素。法律

权利是以上三种权利要素的统一。 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


